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ΓΡαΜΜα ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΚΕ

καθηµερινή κλινική πράξη αναδεικνύει µε
σα φή  νεια ότι οι σύγχρονες καρδιαγγει-
ακές παθήσεις δεν εµφανίζονται µεµονω-
µένα. Αντίθετα, εντάσ σονται σε ένα

ευρύτερο παθοφυσιολογικό πλαίσιο όπου ο µεταβο-
λισµός, η νεφρική λειτουργία και το καρδιαγγεια κό
σύστη µα αλληλεπιδρούν στενά. Το καρδιο-νεφρο-
µεταβολικό σύνδροµο αποτελεί σήµερα µια κεντρική
έννοια που αποτυπώνει αυτή τη σύνθετη πραγµατι-
κότητα.

Η σηµασία του συνδρόµου βασίζεται στην αυξα-
νό µενη επίπτωση των επιµέρους νοσηµάτων που το
συν θέτουν. Ο σακχαρώδης διαβήτης, η παχυσαρ-
κία και η χρόνια νεφρική νόσος παρουσιάζουν συ-
νεχή αύξηση παγκοσµίως, ενώ η καρδιαγγειακή
νόσος εξακολουθεί να αποτελεί την κύρια αιτία θα-
νάτου, µε περισσότερους από 19 εκατοµµύρια θα-
νάτους ετησίως. Η συνύπαρξη αυτών των κατα-
 στάσεων δεν είναι τυχαία. Αντανακλά κοινές πα-
θοφυσιολογικές οδούς, όπως η χρόνια φλεγµονή,
η αντίσταση στην ινσουλίνη και η νευροορµονική
ενεργοποίηση, που οδηγούν σε προοδευτική
βλάβη οργάνων-στόχων.

Η διεθνής επιστηµονική κοινότητα αναγνώρισε
έγκαι ρα τη σηµασία αυτής της οντότητας. Το 2023, η
American Heart Association εισήγαγε το πλαίσιο του
Cardio vascular-Kidney-Metabolic συνδρόµου, προ-
 τείνοντας σαφή ορισµό και σταδιοποίηση µε στόχο
τη βελτίωση της πρόληψης και της θε ραπείας.1,2 Πα-
ράλληλα, η European Atherosclerosis Society ανέ-
πτυξε ένα συµπληρωµατικό σύστηµα στα διοποίησης
της συστηµατικής µεταβολικής διαταραχής, ενι-
σχύοντας την κατανόηση της πολυοργανικής συµ-
µετοχής.3

Μέσα σε αυτό το δυναµικό επιστηµονικό περι-
βάλλον, η Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία ανέλαβε
µια σηµαντική πρωτοβουλία. Αναγνωρίζοντας την
ανάγκη για εθνική προσαρµογή της γνώσης, συγκρό -
τησε οµάδα ειδικών και εκπόνησε το πρώτο ελληνικό
κείµενο οµοφωνίας για το καρδιο-νεφρο-µετα βολικό

σύνδροµο. Το κείµενο αυτό αποτελεί την πρώ τη ορ-
γανωµένη προσπάθεια ανάδειξης του συνδρόµου σε
εθνικό επίπεδο από επίσηµο επιστηµονικό φορέα.

Η συµβολή του είναι ουσιαστική. Προσφέρει ένα
δοµηµένο πλαίσιο για:
- την έγκαιρη αναγνώριση ασθενών σε προκλινικό 
στάδιο 

- τη σωστή διαστρωµάτωση κινδύνου 
- τη συντονισµένη διαχείριση µεταξύ ειδικοτήτων 
- την εφαρµογή στοχευµένων θεραπευτικών 
παρεµβάσεων.

Ιδιαίτερη σηµασία έχει η έννοια της σταδιο -
ποίησης. Η ανα γνώριση ασθενών σε πρώιµα στάδια,
πριν την εµφά νιση κλινικών συµβαµάτων, επιτρέπει
παρεµβάσεις µε µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα και
δυνατότητα ανατροπής της πορείας της νόσου. Αντί-
θετα, σε προχωρηµένα στάδια, η νόσος χαρακτηρί-
ζεται από «φαύλους κύκλους» αλληλεπιδράσεων
µεταξύ καρδιάς και νεφρών, µε σηµαντική επιβά-
ρυνση της πρόγνωσης.

Παράλληλα, το κείµενο αναδεικνύει την ανάγκη διε-
πιστηµονικής προσέγγισης. Η αποτελεσµατική αντιµετώ -
πιση απαιτεί συνεργασία καρδιολόγων, ενδο κρινολόγων,
νεφρολόγων και παθολόγων, καθώς και τη συµµετοχή
άλλων επαγγελµατιών υγείας. Η ολιστική αυτή προσέγ-
γιση αντανακλά τη φύση του συνδρόµου και θέτει τον
ασθενή στο επίκεντρο της φροντίδας.

Η Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία, αφουγκρα -
ζόµενη τις εξελίξεις και τις ανάγκες της κλινικής πρά-
ξης, προχώρησε πέρα από την απλή υιοθέτηση
διεθνών κατευθυντήριων οδηγιών. ∆ηµιούργησε ένα
επιστηµονικό εργαλείο βασισµένο στην εµπειρία και
τη γνώση Ελλήνων ειδικών, προσαρµοσµένο στις ιδι-
αιτερότητες του ελληνικού πληθυσµού και του συ-
στήµατος υγείας.

Το καρδιο-νεφρο-µεταβολικό σύνδροµο δεν απο-
τελεί µόνο νέα νοσολογική οντότητα. Εκφράζει µια
αλλαγή παραδείγµατος στην ιατρική σκέψη. Μετα -
τοπίζει το ενδιαφέρον από την αποσπασµατική αντι-
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καρδιο-νεφρο-μεταβολικό σύνδρομο
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µετώπιση µεµονωµένων νοσηµάτων σε µια ολοκλη-
ρωµένη στρατηγική πρόληψης και θεραπείας.

Η Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία παραµένει
προσηλωµένη στην προαγωγή της επιστηµονικής
γνώσης και στη βελτίωση της φροντίδας των ασθε-
νών. Το παρόν κείµενο οµοφωνίας αποτελεί σηµαν-
τικό βήµα προς αυτή την κατεύθυνση και καλεί την
ιατρική κοινότητα σε ενεργή συµµετοχή και εφαρ-
µογή των αρχών του στην καθηµερινή πράξη.
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